

习近平同尼日利亚总统 就中尼建交50周年互致贺电

新华社北京2月10日电 国 家主席习近平2月10日同尼日利 亚总统布哈里互致贺电,庆祝两 国建交50周年。

习近平在贺电中指出,中尼 建交半个世纪以来,传统友谊历 久弥坚,务实合作成果丰硕,在国 际和地区事务中密切配合。近年 来,中尼战略伙伴关系呈现良好 发展势头,切实增进了两国人民 的福祉。新冠肺炎疫情发生后, 中方同包括尼日利亚在内的非洲 国家携手抗击疫情,展现了中非 患难与共的兄弟情谊。

习近平强调,我高度重视中 尼关系发展,愿同布哈里总统一 道努力,以两国建交50周年为契 机,弘扬传统友好,在共建"一带

一路"和中非合作论坛框架内深 化各领域合作,为构建更加紧密 的中非命运共同体作出积极

布哈里在贺电中表示,尼中 建交50年来,双方相互信任、密 切协作,取得丰硕合作成果,给两 国和两国人民带来巨大利益。尼 方感谢中方在铁路、公路、电力和 国防等领域给予的支持。新冠肺 炎疫情暴发以来,中国同包括尼 在内的非洲国家并肩战斗,丰富 了尼中关系内涵。面对全球性重 大挑战,尼中双方都坚持维护多 边主义、不干涉他国内政和捍卫 发展中国家共同利益。尼方愿同 中方一道,共同推动今年中非合 作论坛新一届会议取得成功。

"天问一号"探测器实施火星捕获

我国首次火星探测任务 环绕火星成功

新华社北京2月10日电(记 胡喆)记者从国家航天局获 悉,2021年2月10日19时52分, 我国首次火星探测任务"天问一 号"探测器实施近火捕获制动,环 绕器3000牛轨控发动机点火工 作约15分钟,探测器顺利进入近 火点高度约400千米,周期约10 个地球日,倾角约10°的大椭圆 环火轨道,成为我国第一颗人造 火星卫星,实现"绕、着、巡"目标 的第一步,环绕火星成功。

专家介绍,火星捕获制动是 指探测器在抵近火星时,通过主 发动机长时间点火,使得在行星 际空间高速飞行的探测器大速度 增量减速,从而能够被火星引力 场捕获,进入绕火轨道。作为火 星探测任务中技术风险最高、技 术难度最大的环节之一,制动捕 获的机会是唯一的,关系着整个 工程任务的成败。捕获过程中, 火星环绕器需要准确地进行点火 制动,只有点火时机和时长都分 秒不差,才能形成理想的目标捕 获轨道。

首次火星探测任务由地火转 移阶段进入火星捕获阶段后,"天 问一号"探测器环绕器部分携带 的中分辨率相机、高分辨率相机、 磁强计、矿物光谱分析仪、离子与 中性粒子和能量粒子探测仪等载 荷将陆续开始工作,对火星开展 多维度探测。

自2020年7月23日成功发 射以来,"天问一号"已累计飞行 202天,完成1次深空机动和4次 中途修正,抵达火星时探测器飞行 里程约4.75亿千米,距离地球约 1.92亿千米,探测器和地球通信单 向时延约10.7分钟,各系统状态 良好。后续,"天问一号"探测器还 将经过多次轨道调整,进入火星停 泊轨道,开展预选着陆区探测,计 划于2021年5月至6月间择机实 施火星着陆,开展巡视探测。

塔里木盆地 新春获油气"大礼"

据新华社乌鲁木齐2月11日 电(记者 顾煜)正值新春佳节, 位于新疆塔里木盆地的中国石油 塔里木油田11日喜获油气"大 礼":重占预探井——满深3井在

8000米以深超深层获高产工业 油气流,日产油1610立方米、天 然气52.5万立方米,油气当量 1690吨,创塔里木盆地沙漠地区 单井日产量最高纪录。

联合国秘书长古特雷斯 向中国人民致以新春祝福

新华社联合国2月10日电 在牛年新春来临之际,联合国秘 书长古特雷斯 10 日发表视频致 辞,向中国、中国人民以及"所有 有庆祝春节传统的人们"致以最 美好的祝福。

古特雷斯表示,2021年是牛

年,牛象征着能量、力量和勇气, 这些品质正是当今世界所需要 的。2020年,新冠疫情给世界带 来了极大的不确定性和破坏。他 呼吁人们在2021年团结起来对 抗病毒。

美国会参议院 正式启动特朗普弹劾案审理

据新华社华盛顿2月9日电 (记者 邓仙来 杨士龙)美国国 会参议院9日正式启动对前总统 特朗普弹劾案的审理,并以56比 44的投票结果确认了审理符合 宪法。特朗普是美国首位两度被 弹劾的总统,同时也是首位卸任 后面临弹劾案审判的总统。

(上接01版)给两国人民带来更多 实实在在的利益,为抗击新冠肺 炎疫情、促进世界经济复苏和维 护地区和平稳定作出应有贡献。

习近平强调,中美在一些问 题上会有不同看法,关键是要相 互尊重、平等相待,以建设性方式 妥善管控和处理。两国外交部门 可就双边关系中的广泛问题以及 重大国际和地区问题深入沟通, 两国经济、金融、执法、军队等部 门也可以多开展一些接触。中美 双方应该重新建立各种对话机 制,准确了解彼此的政策意图,避 免误解误判。要分清哪些是分 歧,要很好管控;哪些有合作意 义,共同推动走上合作轨道。台 湾、涉港、涉疆等问题是中国内 政,事关中国主权和领土完整,美 方应该尊重中国的核心利益,慎

习近平强调,面对当前充满 不确定性的国际形势,中美作为 联合国安理会常任理事国,承担 着特殊国际责任和义务。双方应 该顺应世界潮流,共同维护亚太 地区和平稳定,为促进世界和平 与发展作出历史性贡献。

拜登表示,中国是具有悠久 历史和伟大文明的国家,中国人 民是伟大的人民。美中两国应该 避免冲突,可以在气候变化等广 泛领域开展合作。美方愿同中方 本着相互尊重的精神,开展坦诚 和建设性对话,增进相互理解,避 免误解误判。

两国元首都认为,今天的通 话将向世界释放积极信号,双方 同意就中美关系和共同关心的问 题保持密切联系。

国的怀抱 家的温暖 你我的梦

-辛丑年春节感怀

大红灯笼高高挂起,热腾腾的饺 子香飘四溢……中华民族最重要的传 统节日春节来了。

人间烟火气,最抚凡人心。融融 暖意,激荡着浓浓的家国情怀。

春节是团聚、团圆、团结的时刻,牛 是勤劳、奉献、奋进、力量的象征。温暖 和希冀背后,我们看到了一个披荆斩 棘、走过万水千山的国,依然张开怀抱、 勇往直前:我们看到了千千万万个幸福 美满、守望相助的家,筑成坚实基点让 梦想启航;我们看到了无数为未来打拼 的你我,在追梦路上努力奔跑……

挥别庚子年的风风雨雨,拥抱辛丑 年的万象更新。人间值得,万物可期!

家国·团圆

生命力、创造力、凝聚力、向心 力——四个"力",蕴藏中华民族"艰难 方显勇毅,磨砺始得玉成"的密码。

2021年春节团拜会上, 习近平总 书记的讲话,将钟南山院士的思绪拉回 一年前,英雄的城市、英雄的人民让他 泪湿眼眶。

"众志成城、迎难而上""在世界上 率先控制住疫情蔓延"……历经磨难, 人民安好,山河无恙,正是因为有每一 个你、每一个我。

春风轻舞、暖流涌动,万家团圆 时。这个春节,钟老可以安心与家人共

被网友称为"紧张哥"的快递员李 杰,陪着怀胎十月的媳妇儿回到老家雄 安。新生命将至的每一天,都是欣喜 的。即将为人父的他,对未来有了更多 憧憬:"希望全力以赴,踏实走好每一 步,让家人过上更好的日子。" 年糕鱼、大羊排、保定驴肉……家

里准备了丰盛的年夜饭,对于已经两年 没回家过年的李杰来说,这就是幸福的 味道:"在中国最传统的节日里,一家人 高高兴兴团聚,是最真实的幸福。 响应"就地过年"的倡议,更多人把

对故乡的思念,放在了心里。有国,才 有家。故乡,本就是一个人离开后才拥 福州,三坊七巷,青瓦白墙,千年古

街。一场二十四节气水印木刻版画展 正在进行。 植物、花卉、昆虫、鸟类,跃然纸

人们流连其间,看尽冬蛰腊眠、春 夏迁徙、寒来暑往、岁月交替。 国家非遗项目木版水印技艺代表

性传承人魏立中希望,以传承千年的木 版水印技艺,为留榕过年的人们,传递 一个归家般温暖的农历新春。

"这一幅幅描摹细致的版画,是连 接故乡的桥梁。两岸同宗同源,习俗相 似,在哪儿过年都一样温暖。"留榕过年 的台胞陈秀容说。

对有些人来说,家的记忆,是融入 血脉的温暖。即便远离故土,也不减 分毫。

这是毕东生在海外度过的第七个 春节。

位于埃塞俄比亚首都的非盟会议 中心,是中国援助非洲重点项目之一, 也是继坦赞铁路后,中国对非最大援建 项目。作为中国建筑股份有限公司非 盟技术组组长,毕东生在这里负责技术 援助工作。

"非盟的每次首脑峰会保障工作和 日常维护保养工作,都是我们在负责。 会议经常在春节前后,所以每逢过年就 格外繁忙。"毕东生说,除夕,他会和同 事们一起包饺子、吃顿年夜饭,以解思

身在海外,毕东生强烈感受到祖国 强大带来的自豪感:"非盟工作人员常 常提到中国的疫情防控成效显著。"

大道不孤,天下一家。过去一年, 在惊心动魄的风云突变中,共建"一带 一路"扎实推进,构建人类命运共同体 得到国际社会广泛认同。

"愈是面对灾难,人类的命运愈是 紧密连接。"中国侨联副主席朱奕龙说, 构建人类命运共同体、实现共赢共享的 中国方案,给风云际会的当今寰宇带来

天地之道,襟怀若谷;天下情怀,泽 被人类。

每一个小家,汇成了人类共有的

耕耘·收获

"人们把为民服务、无私奉献比喻 为孺子牛,把创新发展、攻坚克难比喻 为拓荒牛,把艰苦奋斗、吃苦耐劳比喻 为老黄牛。

习近平总书记以"三牛"精神鼓舞 奋斗,让湖南省郴州市汝城县沙洲瑶族 村村民朱四信印象深刻。

沙洲村,因长征路上"半条被子"的 故事而广为人知。如今,发展红色旅 游、乡村旅游,让山乡巨变。

临近春节,这里迎来一年中的客流 高峰。村民们忙碌地接待着四方来客, 脸上写满收获的幸福。 《沙洲的春天》《欢乐跳起来》《欢乐

瑶乡》……"村晚"上,村民们欢聚一堂、 载歌载舞,用最朴实的情感表达出对生 活的热爱和摘掉"穷帽"的喜悦。

65岁的朱四信表演起当地传统民 俗技艺"油炸糖圈圈",赢得阵阵掌声。 曾经,他是村里的贫困户,连给妻子外 出看病的钱都拿不出。随着沙洲村的 巨变,他靠双手勤劳致富,成功脱贫。

"本来说一把年纪就不上台了,但 心里高兴,忍不住!"老人笑着说,脱贫 之后还要奔小康,和更多人一起过上好 日子。

千里之外,雄安新区,一派只争朝 夕、生机勃勃的景象。

2万多名工人在春节期间仍坚守 建设一线,以十足的干劲,为这座"未来 之城"添砖加瓦、架梁筑基。

100多座长臂伸展的塔吊、200多 栋拔地而起的楼房……在雄东片区A 单元安置房建设现场,建设者们用自己 的方式迎接农历新年的到来,中铁置业 集团雄东项目部常务副经理安建辉是

"为保证征迁群众能够尽快住上 新房,春节期间我们也不停工。"安建 辉说,"我们愿用努力和坚守缔造'雄 安质量'!"

腊月二十九,首都。北京航天飞行 控制中心,一阵阵欢呼声与掌声点燃了 原本沉寂的夜空。

我国首次火星探测任务"天问一 号"探测器成功实施靠近火星的捕获制 动,成为我国第一颗人造火星卫星。

"火星你好,我们来了!"为了这一 瞬间的喜悦,他们整整等待了十年。

"这是辛勤耕耘的十年。我们所做 的每一件事、踩下的每一个脚印,都是 在创造新的历史!"中国航天科技集团 八院"天问一号"探测器副总指挥张玉 花难掩激动。

不用扬鞭自奋蹄。

作为深空探测领域的后来者,我国 需要攻克一系列关键技术。面对困难, 中国航天人没有丝毫退缩,发扬孺子 牛、拓荒牛、老黄牛精神,以不怕苦、能 吃苦的牛劲牛力,辛勤耕耘、勇往直前, 在新时代创造了新的历史辉煌。

'宇宙有多大,深空探测的舞台就 有多大。逐梦深空,我们永远在路上。" 张玉花说。

梦想·前行

山西太原,悠扬浑厚的梆子声, 透过网络直播,穿越黄土地,飘往海 内外……

唱戏的人叫武凌云,是中国戏剧梅 花奖获得者、国家一级演员。他的父 母、妻子都是晋剧"名角"

去年正月初一,接到演出全部取消 的通知,平均年龄超过花甲的一家人, 摸索着开了直播唱戏,吸引了海内外近 40万人"围观"

"一年过去,经历了疫情'洗礼'的 中国和中国人,更'牛'了!" 武凌云 说,新的一年,他和家人还将继续通过

方寸屏幕,播种梦想,让中华传统文化 飞上"云"端传向四海。

"为什么我的眼里常含泪水,因为 我对这土地爱得深沉。"扶贫题材电视 剧《山海情》火爆"出圈",宁夏西海固人 民的奋斗史、中国反贫困壮举,让不同 年龄层的观众感受到与脚下这片土地

的血脉相连。

"撸起袖子加油干,正是我们这个 时代最响亮的旋律。"《山海情》制片人 侯鸿亮坦言,西海固人民把根扎到更广 阔地方的勇气、扶贫工作者与基层干部 的奉献精神和充足干劲,让主创团队找 到了内心的坚实依据,拍出了真情实 感,也深受激励。"创作出有筋骨、有道 德、有温度的文艺作品,为人民抒怀、为 时代放歌。"他的梦想正在一部部好剧 中化为现实。

春节是辞旧迎新的美好时刻,总会 给人们带来新的憧憬。 北京首钢园,国家队冰上运动训

练基地。花滑名将隋文静和韩聪,似 一对轻盈美丽的蝴蝶,在如镜的冰面 上起舞

他们在备战和训练中"就地过年"。 "我从小就在队里长大,这里就是 我的家。队友、教练、工作人员,不仅是 我的家人,也是一起为冬奥奋斗的伙 伴。大家为同一个梦想团结拼搏,这种

冬梦在生长,也在汇入中国梦的时

感觉很幸福。"隋文静说。

2018年韩国平昌冬奥会,他们为 中国夺得花样滑冰双人滑银牌。北京 冬奥会,他们再次向金牌发起冲刺。

"经历过去一年,我感悟更深,有了 繁荣强大的国家,才有我们每个人实现 梦想的机会。希望在冬奥会上发挥出 最好水平,见证属于中国冰雪的伟大时 刻!"韩聪满怀期待。

黄浦江畔,上海兴业路。红色地标 以崭新面貌拥抱建党百年。

中共一大会址正紧锣密鼓修缮,中 共一大纪念馆也在加紧建设,工地上一 派热火朝天。

"大鹏一日同风起,扶摇直上九万 里。"立志于中华民族千秋伟业,百年恰 是风华正茂。"回顾走过的路,不忘来时 的路,走好前行的路,梦想要靠勤劳的 双手、不懈的奋斗去实现,才能迎来更 加绚烂光辉的未来。"纪念馆党委书记、 馆长薛峰说。

寒辞去冬雪,暖带入春风。

每一个梦想都在闪闪发光,而国的 怀抱、家的温暖,正是我们追梦圆梦的

愿生生不息的力量蓬勃生长,愿豪 情万丈的脚步永不停歇!

新华社北京2月11日电



红红火火庆佳节



2月11日,河北唐山市路南区的志愿者和中海南新西里住房建设项目部 的职工展示她们一起包的饺子。

当日是农历大年三十,全国各地人民欢度佳节,喜迎新春。 新华社发 拉萨迎瑞雪



这是布达拉宫雪景(2月11日摄)。 2月11日,拉萨迎来降雪,银装素裹的拉萨分外美丽。

新华社发

大力发扬孺子牛拓荒牛老黄牛精神

(上接01版)在世界上率先控制住疫情 蔓延,在全球主要经济体中率先实现 经济正增长,全面建成小康社会取得 伟大历史性成就,脱贫攻坚目标任务如 期完成,重大科技创新成果捷报频传, 共建"一带一路"扎实推进,"十三五"规 划圆满收官,构建人类命运共同体得到 国际社会广泛认同,各项事业取得新的 重大成就。实践再次证明,中国特色社 会主义制度具有无比强大的生命力和 创造力,中国人民和中华民族具有无比 强大的凝聚力和向心力。只要全党全 国各族人民紧密团结在党中央的周围, 就没有任何困难能够难倒我们,就没有 任何力量能够阻挡中华民族实现伟大 复兴的铿锵步伐。

习近平强调,新的一年,我们要全 面贯彻党的十九大和十九届二中、三 中、四中、五中全会精神,坚持稳中求进 工作总基调,立足新发展阶段、贯彻新 发展理念、构建新发展格局,以推动高 质量发展为主题,以深化供给侧结构性 改革为主线,以改革创新为根本动力, 以满足人民日益增长的美好生活需要 为根本目的,统筹推进"五位一体"总体 布局、协调推进"四个全面"战略布局, 统筹发展和安全,巩固拓展疫情防控和 经济社会发展成果,努力实现"十四五" 时期发展开好局、起好步,以优异成绩 迎接中国共产党成立100周年。

扶摇直上九万里。"100年来,中国共 产党秉持为中国人民谋幸福的初心、 为中华民族谋复兴的使命,不畏艰难 险阻,不惧流血牺牲,团结带领全国各 族人民浴血奋斗、发愤图强、改革开

习近平指出,"大鹏一日同风起,

放,中华民族迎来了从站起来、富起来 到强起来的伟大飞跃。今天,中国共 产党已经发展成为一个走过百年光辉 历程、在最大的社会主义国家执政70 多年、拥有9100多万党员的世界上最 大的马克思主义执政党,得到了14亿 中国人民最广泛的支持和拥护。中国 共产党立志于中华民族千秋伟业,百 年恰是风华正茂。我们要认真回顾走 过的路,不能忘记来时的路,继续走好 前行的路,坚定理想信念,牢记初心使 命,植根人民群众,始终保持蓬勃朝 气、昂扬斗志。只要我们党始终站在 时代潮流最前列、站在攻坚克难最前 沿、站在最广大人民之中,就必将永远 立于不败之地。 习近平强调,在中华文化里,牛是

勤劳、奉献、奋进、力量的象征。人们把

为民服务、无私奉献比喻为孺子牛,把 创新发展、攻坚克难比喻为拓荒牛,把 艰苦奋斗、吃苦耐劳比喻为老黄牛。前 进道路上,我们要大力发扬孺子牛、拓 荒牛、老黄牛精神,以不怕苦、能吃苦的 牛劲牛力,不用扬鞭自奋蹄,继续为中 华民族伟大复兴辛勤耕耘、勇往直前, 在新时代创造新的历史辉煌。

中共中央、全国人大常委会、国务 院、最高人民法院、最高人民检察院、 全国政协、中央军委领导同志和老同 志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群 各部门及北京市负责同志,各民主党 派中央、全国工商联负责人和无党派 人士代表,离退休老同志代表,著名专 家学者及首都各界人士代表。文艺工 作者在团拜会上表演了精彩的节目。

社址:泰安市泰山大街333号 广告中心:8289056

发行中心: 8289653

编辑部:8289600

记者部:8289714 印 务 中 心 : 8229282 泰安日报新闻报道监督举报邮箱:tarb96009999@126.com 邮 政 编 码: 271000 全年定价: 480元 编委办公室:8289606 本报自办发行